

2 2022年3月26日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com

私狱变“黑狱” 金钱即“正义”

——私营监狱背后的美国真相

微观点:面对巨量金钱诱惑,国家机器沦为牟利工具,徇私枉法、压榨剥削、政商勾结等“毒瘤”肆意生长。为了挣钱,美国私营监狱不惜收买司法官员,扭曲司法公正;为了挣钱,美国私营监狱无底线克扣正常开支,无人道压榨囚犯劳动,践踏人权尊严。正如美国诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·施蒂格利茨在《美国真相》一书中指出:美国经济和政治都只为社会顶层1%富人而存在,也被这1%的人操纵。

■新华社记者乔继红

“服务”,成为美国私营监狱最高宗旨。

美国社会存在一个令人震惊的现象:私营监狱是一个庞大产业链。为保证利润源源不断,资本推动立法从严、量刑从重,以便将更多人扔进监狱,变成利益集团的“摇钱树”。如此颠覆认知,道出自诩“民主灯塔”美国的一个残酷真相:金钱即“正义”。

监狱,本是司法惩教的场所,在美国却滋生出庞大营利链条。美国私营监狱自上世纪80年代产生后,数量迅速扩张,1990年至2010年间增加了16倍,实现了暴利式发展。2020年,美国私营监狱两大巨头惩教公司(曾用名“管教公司”)和GEO集团,营业收入分别高达19亿美元和23亿美元。作为上市公司,惩教公司曾被福布斯评选为400家“美国最优秀大公司”之一,真是莫大讽刺。“为股东创造价值”,取代了“为公共利益服务”,取代了“为公共利益服

这个国家最脆弱群体开刀:儿童、移民和穷人。

为了挣钱,美国私营监狱无底线克扣正常开支,无人道压榨囚犯劳动,践踏人权尊严。美国记者沙恩·鲍尔曾卧底一家私营监狱,撰写了《美国监狱》一书,披露了美国私营监狱掘金黑幕:限制囚犯就医,漠视囚犯求救,极限压缩警员数量和薪酬……低成本下的管理漏洞导致囚犯非正常死亡,暴力、性侵频繁,毒品和武器泛滥,俨然“人间炼狱”。美国私营监狱还是“现代奴隶庄园”,囚犯就是赚钱工具,有色人种更受压榨。加州大学伯克利分校一份名为《惩教公司的颜色》的研究发现,相较于年老白人囚犯,私营监狱更青睐年轻、健康的有色人种囚犯。

长期以来,私营监狱在美国饱受诟病,多个团体和个人对其发起过诉讼。奥巴马政府时期曾宣布逐步停止使用私营监狱,但相关政策被前总统特朗普废

除。现任总统拜登上台之初曾签署行政令要求司法部逐步取消私营监狱,但仅限于私营联邦监狱,数量更多的州、县私营监狱并不受约束。美国私营监狱这颗社会“毒瘤”,预计还要继续生长。正如枪支泛滥、枪支暴力、药价高企等困扰美国社会的重大问题,尽管臭名远扬,“毒瘤”难除。究其原因,都是一只金钱政治黑手在操纵一切:美国私营监狱等各种利益集团利用政治捐款、政治游说和权钱交易“旋转门”三大“法宝”,影响美国政治议程,攫取巨额金钱利益。

美国《新闻周刊》网站报道,为确保获得关押和监视非法移民合同,GEO集团每年都要游说美国国会议员,并向其提供大量政治献金。《华盛顿邮报》2015年4月一篇文章称,1989年以来,惩教公司和GEO集团在政治游说上共花费2500万美元,向候选人提供超过1000万美元献金。“旋转门”也反复出现。2011年,惩

教公司前高管加里·莫尔担任俄亥俄州司法部门官员期间,该州伊利湖惩戒机构被该公司并购,成为第一个被卖给私营监狱公司的美国州立监狱。美国《监狱法律新闻》杂志网站刊文指出,美国现在有两个司法体系,一个给富人、名人或有影响力的人,他们因为有名或有钱而享受特权;另一个才是给其他人的。

美国私营监狱里,也常出现两番截然不同景象:有钱的囚犯可以付钱享受配套齐全的“温馨单人间”或“豪华大床房”,除了自由什么都有;没钱的囚犯,只有最低标准衣食,除了活着一无所有。如此两极世界,正是美国金钱社会的缩影。

正如美国诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·施蒂格利茨在《美国真相》一书中指出:美国经济和政治都只为社会顶层1%富人而存在,也被这1%的人操纵。“一片土地,两个美国”残酷真相背后,是“金钱至上”。

老人索要“带娃费” 并无不可

微观点:笔者以为,作为晚辈应该多替老人想想,不是万不得已,就不要让二老来带孩子,毕竟他们不是“免费保姆”。当然,如果父母愿意帮忙给带孩子的,晚辈不妨也给父母开出适当的“工资”,这也是对父母的一种孝敬。

■廖卫芳

据媒体报道,“老人帮忙带娃”已成为不少家庭典型的养育模式,有的老人乐在其中,有的则不然。近日,北京市顺义区人民法院审理了一起外祖父母帮忙照顾小孩,向孩子父母索取抚养费的案件。蔡女士与张先生婚后育有一女张小花(化名),张小花平日由蔡女士的父母老蔡夫妇照看,蔡女士和张先生未向老两口支付生活费用,但张小花所需的基本生活、教育和医疗费用均为蔡女士、张先生支付。蔡女士与张先生离婚后,张小花由其母亲蔡女士抚养,张先生每月支付抚养费1000元,老蔡夫妇将蔡女士和张先生起诉至顺义区人民法院,要求二人支付抚养孩子的费用共计23万余元。最终法院判决,张先生、蔡女士分别给付老蔡夫妇1万元、6万元。

但笔者以为,作为晚辈,千万不要把老父老母当作“免费保姆”。毕竟老父老母都是上了一定年纪的人了,身体也肯定大不如从前。因此,在确定是否要让二老给自己帮带小孩之前,必须得征得老人的同意,千万不要勉强或强求。再说,带小孩是一件很劳累的差事,也是一项强度很大的体力活。加之有些老人为了不得罪儿子儿媳,往往都是硬着头皮撑着,累了、病了都还做“哑巴”,生怕儿子儿媳不高兴。

因此,笔者以为,作为晚辈应该多替老人想想,多体谅老人的难处,尽可能地减轻老人的身体负担和心理负担,不是万不得已,就千万不要让二老来带孩子,毕竟二老不是“免费保姆”。当然,如果父母愿意帮忙给带孩子的,作为晚辈不妨也给父母开出适当的“工资”,因为让父母“有偿带娃”也是晚辈对父母的一种孝敬。

总之,一句话,老人索要“带娃费”并无不可。



真星不与假星同 许耀守画

有点奇怪的“00后立遗嘱”

微观点:00后、90后立遗嘱,是为了“知生死悟人生”。但用这种方式去“体验死亡”,还不如平时到工厂、农村、特殊行业等地体验真正的生活,到边远地区体验民众的疾苦。

■胡建兵

据媒体报道,年轻人立遗嘱,在今天不是什么奇闻,而是越来越多人作出的现实选择。日前,中华遗嘱库发布《2021中华遗嘱库白皮书》,首次公布了00后立遗嘱数据:2020-2021年的立遗嘱人群中,00后比前一年增长了14.42%。此外,90后立遗嘱总人数与上年相比,增长了80%。

00后立遗嘱,让人觉得有点奇怪。通常情况下,一些人都是

在快奄奄一息时才会立遗嘱。过早地立遗嘱,有一种不吉利的感觉。更让人好奇的是,许多立遗嘱的年轻人,竟然把“虚拟财产”写进了遗嘱,有的甚至将游戏账号写入遗嘱。

要我说,年轻人与其留下遗嘱,还不如平时与家人、同事、朋友多交流,把想说的话说出来,想做的事好好地去做。想着死亡去立遗嘱,还不如天天好好地活着,以更佳的精神状态投入到工作和生活中去。就算以后真的可能面对“死亡”和“重病”,也

不能选择逃避,而是应该正确地去面对,多思考如何好好地与“死亡”抗争,点燃生活的希望。

实际上00后、90后立遗嘱,是为了“体验死亡”,为了“知生死悟人生”。但与其用这样的方式去“体验死亡”,还不如平时到工厂、农村、工地、特殊行业等地体验真正的生活,到边远地区体验民众的疾苦。只有体验到了别人的辛劳,体验到了贫困地区民众的不易,才能更加珍爱生命,更加热爱生活,在今后的工作和生活中,为社会作更大的贡献。

用改革招数改变用工紧张局面

微观点:以前多听说企业高管持股,现终于看到技工成股东。让工人持股,要迈出这一步不容易,但必须得走。世界强国的兴衰史和中华民族的奋斗史一再证明,没有强大的制造业,就没有国家和民族的强盛。

■林上军

作为“制造之都”的台州,这些年同样面临招工难、留人难的窘境,这项改革也是逼出来的。记得2020年疫情刚发生那年的春节过后,各地为了争抢工人,纷纷出动专车、专列、专机,随着中西部地区经济的逐步崛起,农民工出现回流,原先是相对发达区域的企业普遍出现用工紧张甚至短缺现象。在这种情况下,光喊叫不行,除了营造良好的生产生活环境,转变用人观念,出台技工人才激励政策,政府还得引导企业进行深层次改革。

让工人持股,要迈出这一步不容易,但必须得走,而且符合社会发展方向。曾经有一段时

间的待遇以及工作的稳定性也今非昔比。当然,随着科技革命日新月异,在选择工种时要防止走进死胡同。

改革是发展动力,改革是重要法宝。从乡镇企业异军突起到兴办各类市场,从企业承包制实施到企业股份制改造,从个体私营经济崛起到混合所有制经济发展,从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”,40多年来,解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,让我们干出了一片新天地,成为世界第二大经济体。

世界强国的兴衰史和中华

民族的奋斗史一再证明,没有强大的制造业,就没有国家和民族的强盛。中国制造2025目标提出,坚持把人才作为建设制造强国的根本,建立健全科学合理的选人、用人、育人机制,建设一支素质优良、结构合理的制造业人才队伍,走人才引领的发展道路。然而,当下,我国制造业人才缺口至少2000万,在一些地方,传统优势特色产业的从业者,居然面临断代危机。如果没有真正吸引技工人才的实质性改革举措,我国实现制造业由大变强的历史跨就难以实现。而这一跨越,对许多人来说,正是一种实现自身价值的良机。

让“数智蓝网” 成为生态环境治理 “最强大脑”

微观点:“数智蓝网”大场景建设,开启了大气、水、土壤、固废等污染治理新篇章。期待这个生态环境治理“最强大脑”,为建设一个天更蓝、水更清、气更净的绿色家园赋能助力。

■钟伟、朱哲彪

小微企业危险废物集中收运管控子系统,建立前端收运虚拟联单,对接浙江省固废管理平台,精细管控700余家小微企业的危险废物。可依托“数智无废”信息系统,建立底数清晰、过程可溯、监管到位、分析精准的数字化监管模式,健全固废交易、过程监管、倾倒预警等功能,确保企业固废处置规范化、政府监管高效化、违法行为打击精准化。

“数智环保码”是破解高污染企业监管难题的有效手段。纺织印染作为绍兴一大支柱产业,其高能耗、重污染等弊端,严重制约了生态发展。推广应用“数智环保码”,利用信息化手段让生态文明建设摆在突出位置,大力推进“五气合治”。因为现存高能耗、高排放企业仍比较多,实现碳达峰、碳中和任务艰巨,与群众期盼尚有差距。老百姓关注的焦点问题大气污染、雾霾亟待解决,生态环境保护任重道远。

在“双碳”目标引领下,柯桥区从“数智治气”、“数智无废”、“数智环保码”等子场景着手,致力建设“数智蓝网”这个生态环境治理“最强大脑”,努力提升环境整体“智治”水平,全力打造柯桥特色“无废城市”。

“数智治气”的优势在于聚焦精细化管控,以数字化改革为牵引,编织起一张覆盖城乡环境的空气质量智慧化监控、预警网络,通过数据实时采样、智能分析、自动流转,实现对区域大气的精准、高效治理。一旦发现空气质量实时数据中颗粒物的浓度超过相关标准,可通过“数智治气”平台第一时间调度指挥,有效提升作业管理效率。

“数智无废”旨在建立全面覆盖、多方联动的治理体系。推进“无废城市”建设,必须注重顶层设计、科学规划、加强集成,并与生态文明建设、资源综合利用、智慧城市建设等有机结合,推进固体废物治理领域治理体系和治理能力现代化。

目前,柯桥已经设立

配合防疫应成为 每个人的自觉

微观点:针尖大的窟窿,透过来可能就是斗大的风,只要疫情尚未结束,防控就不能松懈。在当下和今后一段时间里,时刻绷紧疫情防控这根弦很有必要,每个人应将良好的卫生习惯延续下去。

■徐曙光

不定,国内疫情也在持续,病毒频繁变异,外防输入,内防反弹扩散的压力持续上升。因此,我国当前疫情防控形势仍然严峻复杂,疫情输入扩散风险有所上升,变异毒株传入风险不容忽视,疫情防控工作丝毫不能放松。

笔者以为,针尖大的窟窿,透过来可能就是斗大的风,因此只要疫情尚未结束,防控就不能松懈。从某种意义上说,在当下和今后一段时间里,时刻绷紧疫情防控这根弦依然很有必要,必须将良好的卫生习惯延续下去。

我们每一个人都应该从小事入手,从自身做起,去公共场所主动配合测温亮码;符合疫苗接种条件人员,应尽早主动接种疫苗;出门戴口罩,不串门,不扎堆,保持社交距离。唯此才能将良好的卫生习惯长久保持下去,并将常态化疫情防控的篱笆扎得更加牢固,从而筑起疫情防控的铜墙铁壁。

目前全球疫情起伏